

推荐文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 青萍：创建“美德网络...
- 高桥进：论现代日本的...
- 李景源等：论生态文明
- 易钢：道德回报理论初...
- 周全德：网络不良信息对...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 韩东屏：道德的基础不是...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 孙君等：领导干部“人...

热门文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 中国伦理学会第六届理事...
- 《中国应用伦理学2003—...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 李伦：自由软件运动与...
- 林桂榛：性行为伦理限制...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 衡孝庆：西方传统伦理思...
- 易钢：道德回报理论初...
- 高桥进：论现代日本的...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 翮人：史论纵横通古今...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 中韩第十三次伦理讨论会...

首页 → 公民道德 → 家庭道德 | 公民道德建设

## 江敏丹：和谐社会与家庭伦理道德

作者：江敏丹 阅读：624 次 时间：2006-5-3 来源：江门日报

家庭伦理道德是家庭成员相互之间行为规范的总称。它既包括子女行为规范，也包括父母行为规范，还包括夫妻行为规范。作为一个家庭的普通成员，他们既是子女，又是父母，还是夫妻。他们处于多层家庭伦理道德关系之中，并受多重行为规范的约束。因此，在全面建设和谐社会的进程中我们进一步探讨家庭伦理道德，正确认识家庭伦理道德的重要作用，无论是对每个家庭成员行为规范的确立，还是对整个社会和谐家庭道德风尚的培养，对维护家庭团结，促进家庭和谐具有积极的意义。

作为家庭成员的角色之一，就是子女身份。作为子女，必须孝敬父母，必须接受“孝”的伦理规范的约束。众所周知，“孝”作为中国传统文化的重要内容，尽管它具有封建时代的内容和特点，但其所包含的赡养、尊敬父母的基本内涵却是中华民族的优良传统美德，也是现代家庭每个子女应该继承和发扬的品德。孝敬父母的行为是多方面的，其中首要的是物质生活上的赡养。在当前中国社会还不发达，物质生活比较落后的条件下，父母将子女培养成人，付出了一辈子的艰辛，报父母的养育之恩是每个中华儿女必备的品德。

物质生活上照顾和赡养父母，只是子女孝敬父母的一个方面。孝敬父母更为重要的方面是精神上尊敬父母，在思想观念上树立起敬老、爱老的价值理念。只有在思想上尊敬父母，这样才能真正体现对父母的孝顺之心。思想观念上尊敬父母，首先要有一颗孝心。由于父母的培养，自己有了知识，有了文化，有了工作，有了地位，有了现代化的生活条件和生活观念，但千万不要嫌弃自己的父母，不要嫌父母土气、贫穷。

中国有名俗话：“儿不嫌母丑，狗不嫌家贫”，人，那有嫌弃自己父母的道理？由于工作条件、环境的关系，子女不与父母住在一起，但可以接父母同自己小住一段时间，或“常回家看看”，多关心父母，多同父母联系，使父母身心体会到子女对自己的尊敬和孝心。同时，还应该尊重父母的各项权利，不干涉他们的各种自由，形成良好的母子或父子关系，保持相互之间的凝聚力和亲和力。

作为家庭成员的角色之二，就是父母身份。在家庭伦理关系中，对上有自己的父母，他们是儿女，必须孝敬老；下面是对子女，他们是父母，必须抚养子女。抚养子女，使子女成才，使子女为社会、为国家作出贡献，成为对社会有用的人，这既是作为父母的义务，也是解决好家庭夫妻关系的重要纽带。

作为父母，不仅有抚养子女的责任，还有教育子女的重要职责。养而不教是父母之过。中国历史上有很多教育子女的故事，有悠久的教育子女的优良传统，其中“孟母三迁”、“断机教子”就是中华民族在教育子女问题上的优良传统的体现。孟子的母亲为了使孟子受到良好的教育，曾3次搬家，使孟子离开不好的学习环境而接近好的学习环境。孟子小时候学习不专心，贪玩。一次，孟子玩到很晚才回家，正在织布的母亲问孟子为何这么晚才回来，孟子编造了一个谎言欺骗母亲。母亲非常生气，一手把织机上的布撕断了，痛斥孟子，说：如果不好好读书，就像这块撕断的布一样成为无用之物。这一次让孟子留下深刻的教训，后来他自觉学习，成为有用之才。当然，我们今天做父母的不一定去做孟母做过的事，但这些故事中所包含的道理和精神，对于今天的父母如何教育子女却具有普遍的意义。

父母对子女的教育是多方面的，首先应该教给子女的是如何做人，做什么样的人，这是每个父母必须时刻思考的问题。父母必须从社会需要出发，以国家、民族利益为重，同时又必须结合子女的自身特点教育子女树立正确的世界观、人生观、价值观。在此基础上，教给子女的为人之道，交友之道，为学

之道。在这些过程中，父母应该把言教与身教结合起来，而当今社会的青少年，接受“身教”更易于“言教”，在“为人之道，交友之道，为学之道”的教育上，从小就应在子女的心目中起表率作用。

父母教育子女，还要尊重子女，这主要表现为尊重子女的人格，以平等、民主的态度与子女相处。现代社会是一个开放的社会，在这样一个开放的时代，子女具有青年人的特点，他们思维敏捷，视角开阔，较少条条框框，因而接受新事物快。因此，作为父母应该以平等开放的心态与子女相处，对一些问题的看法或做法，多听听子女的意见。特别是对子女的升学、择业、择偶这些关系他们前途和切身利益的事情，应该尊重子女的选择和意见。做父母的要克服家长制的作风，发扬民主，这样才能把事情办好，只有把子女的事情办好了，子女与父母相处也自然融洽了。

作为家庭成员的角色之三，就是夫妻角色。在诸多家庭角色之中，夫妻角色是主要角色。作为夫妻，他们上对老人、下对子女，共同承担赡养老人、抚养子女的责任和义务。夫妻是家庭生活的主体、家庭事业的顶梁柱。良好的夫妻伦理道德是家庭和谐的重要保证，是夫妻相处的坚实基础。在各种家庭伦理道德关系中，夫妻伦理道德是最长久、最稳固的。因此，处理好夫妻道德，协调夫妇相处的艺术具有十分重要的意义。

夫妻道德的内容首先是人格上相互尊重，情感上相互信任。夫妻双方在地位上是平等的，在人格上是独立的。因此，凡是有关家庭建设方面、子女培养方面、父母赡养方面的事情，都应该在夫妻双方协商、共同决定的前提下去执行，要克服男尊女卑、大男子主义的影响，有了经济支配权的妻子也要克服大女子主义，尊重双方的人格，包括尊重双方的朋友、尊重双方的父母。双方做到真诚相待，相互谦让，营造和谐的家庭氛围。当家庭与事业发生矛盾的时候，应该兼顾家庭与事业的矛盾，双方支持对方的事业，多承担家庭方面的工作，不能为了各自的事业而置家庭于不顾，这样会影响夫妻感情，破坏家庭和谐气氛。在特殊情况下，其中一方为了对方的事业应该作自我牺牲，不要相互埋怨、相互推诿，导致双方的事业无成，还会引发不必要的家庭矛盾，导致家庭危机。

家庭伦理道德是多种家庭行为规范的综合体，它在家庭中起着调解家庭矛盾，营造和谐家庭氛围，增强家庭团结的多重作用。夫妻在自己的家庭生活中，在夫妻相处的艺术中，应该重视家庭伦理道德的作用，用家庭伦理道德规范来约束自己的言行，积极充当好各自的家庭角色，使自己在生活、学习、工作上不断进步，使家庭关系更加和谐，家庭团结更加牢固，从而促进和谐家庭乃至和谐社会的健康发展。作者单位：五邑大学

来源：[http://www.jmnews.com.cn/c/2005/09/28/08/c\\_725058.shtml](http://www.jmnews.com.cn/c/2005/09/28/08/c_725058.shtml)

上一篇：苏力：自然法、家庭伦理和女权主义——《安提戈涅》重新解读及其方法论意义  
下一篇：许敏：家庭在道德教育中的源始性地位

责任编辑：cnecn

[查看评论\(2\)](#)

[打印本文](#)

[Email给朋友](#)

[返回顶部](#)

相关文章

没有相关文章

>

发表评论(限255个字符)

姓名： 共0字

内容：

